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УДОСКОНАЛЕННЯ СИСТЕМИ ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНЬОГО 

ВЧИТЕЛЯ МАТЕМАТИКИ ТА ОСНОВ ЕКОНОМІКИ 
Полюхович Н.В., аспірант 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Стрімке збільшення обсягів інформації, вимоги до змісту освіти, та як наслідок набуті знання та вміння, 

змінюються майже щороку. Це у свою чергу вимагає пошуку способів інтенсифікації та швидкої модернізації 
системи педагогічної підготовки, удосконалення та підвищення якості освіти.  

Ми поділяємо думку В.Г Кременя, що кредитно-модульна система підготовки фахівців є не лише одним із 
шляхів оптимізації навчального процесу, а це – визнаний у Болоньї європейський стандарт та інструмент реалізації 
завдань мобільності студента та викладача, а отже є важливим чинником входження національної системи освіти до 
спільного освітнього простору [2]. 

У процесі вдосконалення системи інформаційно-комунікаційної підготовки (ІКП) використовувались 
системно-діяльнісний та особистісно орієнтований підходи. Адже, як зазначає В.А. Семиченко «і особистісний, і 
діяльнісний підходи є, по-перше, важливими і необхідними, а, по-друге, кожен з них виправданий лише за певних 
обставин» [5]. 

Ю.К. Бабанський у процесі навчання виділяє наступні компоненти: соціально детерміновані цілі та зміст 
навчання, форми і методи діяльності педагогів та учнів/студентів, аналіз та самоаналіз результатів навчання 
[1, с. 12]. Охарактеризуємо кожен із цих компонентів для підготовки вчителя математики та основ економіки і 
визначимо його роль та місце у даній структурі.  

Як відомо, кожна система постійно знаходиться у неперервному розвитку (проходить шлях з одного рівня на 
інший, вищий). Тобто розвиток ІКП розглядатимемо як ціленаправлену педагогічну та методичну діяльність, 
результатом функціонування якої виступатиме рівень знань, умінь та навичок студентів. 

Об’єднаємо компоненти системи у такі основні блоки: мотиваційно-цільовий, теоретико-методологічний, 
предметно-технологічний та аналітико-результуючий. Дана система може бути застосована до проблем дослідження 
ІКП учителів різних спеціальностей, особливо подвоєних. 

Суб’єктами підготовки виступають студенти педагогічного ВНЗ – майбутні вчителі математики та основ 
економіки. 

Формування початкового (базового) рівня інформаційно-комунікаційної компетентності (ІКК) 
розпочинається ще у ЗНЗ, де учні отримують початкові навички роботи із комп’ютерною технікою, офісними 
програмами, основами алгоритмізації та програмування тощо. Очевидно, що рівень цієї компетентності залежить від 
декількох факторів: матеріально-технічного забезпечення навчального закладу; рівня сформованості відповідної 
компетентності у вчителя; навчально-методичного забезпечення; мотивації до навчання; специфіки навчального 
закладу; матеріального забезпечення учня; бажання до отримання нових знань та ін.  

Мотиваційно-цільовий блок. Процес використання ІКТ на уроці уже сам по собі впливає на формування 
мотиваційної сфери, адже «мотивація організовує цілісну поведінку, підвищує працездатність, активність, впливає 
на формування мети та вибір шляхів її досягнення» [6, с. 31]. Проте, мотивація, яка стимулюється за допомогою ІКТ 
не повинна відбуватись за рахунок цікавості до самого комп’ютерного засобу [3], а за рахунок його можливостей для 
розв’язування конкретних професійно орієнтованих задач. 

Отже, мотив – це задоволення соціальних та особистісних потреб при використанні ІКТ у професійній 
діяльності. Виділимо наступні компоненти мотивів розвитку ІКК: 

- професійні мотиви (професійно спрямована діяльність, орієнтація на здобуття нових знань, об’єктивна 
оцінка досягнень студентів); 

- соціальні мотиви (усвідомлення соціальної необхідності використання ІКТ у професійній діяльності); 
- комунікативні (підтримання позитивного настрою студентів, уміння створювати атмосферу боротьби, 
прагнення до вдосконалення способів спілкування, в тому числі з використанням ІКТ). 
Метою педагогічної підготовки на основному етапі виступає готовність майбутнього вчителя МОЕ до 

професійного використання ІКТ. 
Відповідно до поставленої мети були сформульовані наступні завдання: 1) формування системи знань, 

необхідних для професійного використання можливостей ІКТ у педагогічній діяльності; 2) розвиток умінь для 
розв’язування професійних задач із використанням ІКТ та методичних умінь для організації інноваційної діяльності; 
3) формування особистісних та професійних якостей для гармонійного використання ІКТ у педагогічній діяльності 
та для власного саморозвитку. 

Відповідно до компонентів навчального процесу (виховання, навчання і розвитку), мети та завдань 
розроблена система розвитку спрямовується на реалізацію наступних функцій: 

- навчальної (набуття фундаментальних знань з використання ІКТ у професійній діяльності, формування 
професійних умінь до поєднання різних методів та підбору найбільш ефективних засобів);  
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- розвивальної (розвиток професійних здібностей майбутніх учителів, формування творчого підходу до 
педагогічної діяльності, яка передбачає застосування ІКТ, методу проектів, професійно орієнтованих задач); 

- пізнавальної (у процесі набуття професійних вмінь та навиків під час вивчення ІКТ відбувається 
розвиток особистих та професійних якостей). 
Теоретико-методологічний блок. Організаційними умовами підвищення якості ІКП у педагогічних ВНЗ для 

студентів спеціальності «математика та основи економіки» виступають: 1) гармонійне поєднання компетентнісного, 
особистісно орієнтованого та проблемно-діяльнісного підходів до навчання; 2) перехід до кредитно-модульної 
організації навчального процесу; 3) забезпечення стійкої мотивації до навчання, шляхом порівняння навчання із 
подальшою практичною діяльністю; 4) вивчення розширених можливостей електронних таблиць для вирішення 
професійних задач; 5) використання інноваційних методів навчання: метод проектів, орієнтація на професійно 
орієнтовані задачі; 6) формування гармонійно-розвиненої особистості з уміннями до самоосвіти та самоконтролю. 

В основу побудови системи було покладено принципи, дотримання яких є важливим для процесу розвитку 
ІКК майбутнього вчителя математики та основ економіки. Це такі принципи, як:  

- особистісної орієнтації (розвиток  професійно-творчих, особистісно-індивідуальних якостей); 
- науковості (відповідність змісту навчання рівню сучасної науки, врахування міжнародного досвіду);  
- системності (орієнтація на модульне навчання); 
- доступності (відповідність складності змісту освітнього матеріалу реальним навчальним можливостям 

студентів, відповідність об’єму змісту наявному часу на вивчення, врахування відповідності змісту 
наявній навчально-методичній та матеріальній базі ВНЗ; 

- міцності (поєднання змісту отриманого матеріалу з позитивним відношенням студентів до нього); 
- випередження (орієнтація на майбутнє);  
- зв’язку з практичною діяльністю та фахова зацікавленість (орієнтація на ті ІКТ, які чекають випускника 

на роботі по майбутній спеціальності); 
- креативності (полягає у гармонійному поєднанні різних форм, методів та засобів навчання під час ІКП). 
Виділені принципи потребують добору відповідних форм, методів та засобів організації навчально-виховного 

процесу, які найкращим чином впливатимуть на розвиток ІКК майбутнього вчителя. У рамках розробленої 
педагогічної системи будемо використовувати характерні для вищої школи форми роботи: лекцію, лабораторні 
заняття, самостійну роботу, консультації, залік.  

Наступним елементом процесу розвитку ІКК виступають етапи: аналітичний, адаптаційний, репродуктивний, 
креативний (творчий), заключний. 

Останнім і основним компонентом структури являються компоненти ІКК (ціннісно-мотиваційний, 
когнітивний, операційно-технологічний, особистісно-рефлексивний), які повинні сформуватись у результаті ІКП за 
даною методичною системою на достатньому та високому рівнях. 

Предметно-технологічний блок включає в себе два цикли підготовки: математичний (зміст предметної 
підготовки із спеціальності «математика») і економічний (зміст предметної підготовки із спеціалізації «економіка»). 
До складу технологічної підготовки віднесемо знання з усіх областей ІКП: базові знання (користувацькі вміння у 
галузі ІКТ), математично спрямовані знання (електронні таблиці MS Excel, математичні програмні засоби 
спеціального призначення), економічно спрямовані знання (електронні таблиці MS Excel, економічні програмні 
засоби спеціального призначення), дисципліни «Технології офісного програмування» (ТОП) та «MS Excel і VBA в 
економіці та фінансах» для зрівнювання знань з основної та додаткової спеціальності. 

Контрольно-рефлексивний блок. Відповідно до кредитно-модульної технології навчання була обрана 
рейтингова система оцінювання знань, як «кількісна оцінка результатів педагогічного впливу на студента» [3, c. 
221]. Для відображення динаміки якості навчання проводиться моніторинг (модульний, семестровий, завершальний) 
із запровадженням тестового контролю знань студентів.  

Критеріями перевірки розвитку ІКК доцільно обрати готовність вчителя до професійного застосування ІКТ у 
професійній діяльності, як достатній та високий рівні її сформованості. 

Ми вважаємо, що найбільш вдале поєднання форм та методів для підвищення ІКП майбутнього вчителя 
математики та основ економіки відображається наступною системою: 

1. При проведенні навчальних занять із спецкурсу «ТОП»: 
а. Для побудови навчального процесу використовувати модульну технологію. 
b. На лекційних заняттях використовувати особливості проблемного навчання, яке ґрунтуватиметься на 
побудові конструкцій з програмування (при вивченні VBA) на основі раніше отриманих знань з 
інформатики (Pascal, С++ та ін.). 

c. На лабораторних заняттях та при самостійній роботі використовувати метод проектів, який забезпечить 
систематичну роботу студентів на протязі вивчення навчальної дисципліни. 

d. При оцінюванні знань використовувати рейтингову систему, яка складається з елементів контролю: 
поточного (захист лабораторних робіт, тестові роботи), проміжного (модульні тестові роботи) та 
підсумкового (захист проекту, здача заліку). 

2. При проведенні навчальних занять із дисципліни «MS Excel і VBA в економіці та фінансах»: 
a. Для побудови навчального процесу використовувати модульну технологію. 
b. На лекційних заняттях використовувати міжпредметні зв’язки між математичними, економічними та 
інформаційно-комунікаційними знаннями (в тому числі і з дисципліни «ТОП»). 

c. На лабораторних заняттях та при самостійній роботі використовувати метод професійно орієнтованих 
задач, який забезпечить зв’язок з подальшою професійною діяльністю і тим самим підвищить мотивацію. 

d. При оцінюванні знань використовувати рейтингову систему, яка складається з елементів контролю: 
поточного (захист лабораторних робіт, тестові роботи), проміжного (модульні тестові роботи) та 
підсумкового (контрольна робота, здача заліку). 
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У випадку виявлення не достатнього (середнього чи низького) рівня сформованості ІКК, під час аналізу 
результатів контрольних зрізів та тестування, для внесення поточних змін у методику та зміст підготовки 
майбутнього вчителя використовується корекційний блок. 
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ВИХОВАННЯ ЕМПАТІЙНИХ ЯКОСТЕЙ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗАСОБАМИ КАЗКОТЕРАПІЇ 

Посохова М.Л., магістрантка 
Косарєва О.І., канд. пед. наук, доц. 

Рівненський державний гуманітарний університет 
На сучасному етапі одним з важливих завдань України являється гуманізація суспільства, яка вимагає нового 

типу взаємовідносин між людьми, відносин побудованих на гуманістичній основі, на повазі до індивідуальності 
кожного. Особливу актуальність набуває процес становлення нових цінностей, головною з яких являється 
формування духовної культури особистості, здатність до співпереживання, співчуття, вміння радіти за іншого. 

Велике значення як для ефективного керування процесом розвитку дитини, так і для формування моральних 
основ особистості, гуманного ставлення до інших людей має емпатія. Емпатійні почуття, що виникають як відгук на 
переживання іншої людини, яка перебуває поруч, спонукають усвідомленню необхідності дотримання норм, що 
регулюють стосунки з іншими людьми, активно реагувати й усвідомлювати результати своїх вчинків та вчинків 
оточуючих. Емпатія являється ведучою соціальною емоцією і, визначається, як здатність індивіда емоційно 
відгукуватися на переживання інших людей. Емпатія вважається важливим чинником морального розвитку 
особистості. Вона розглядається як ефективний засіб розкриття і засвоєння внутрішнього єства моральних відносин, 
естетичних норм, що культивуються. Емпатія – необхідна умова розвитку особистості, її емоційної зрілості, 
міжособистісного взаєморозуміння. 

Проблема емпатії – одна з найскладніших у психолого-педагогічній науці. Різні аспекти розвитку особистості 
висвітлювалися в роботах відомих вітчизняних психологів та педагогів (К.А. Альбуханова-Славська, 
М.Й. Боришевський, Д.Б. Ельконін, О.В. Запорожець, Г.С. Костюк, С.Д. Максименко, Н.І. Непомняща, 
В.О. Сухомлинський та ін.). Серед них значне місце посідають дослідження емоційного розвитку, чутливості та 
співпереживання (А.Д. Кошелєва, Я.З. Неверович, Л.П. Стрєлкова). Низка досліджень була присвячена саме 
окремим аспектам розвитку емпатії та її компонентів (Л.П. Алексєєва, С.Б. Борисенко, Л.П. Виговська, 
Т.П. Гаврилова, Л.П. Стрєлкова, І.М. Юсупов), співвідношенню емпатії та моральності (А.В. Соломатіна, 
Н.О. Шевченко), впливу різних факторів на процес виховання емпатії (Р.О. Агавелян, Г.Ф. Михайліченко) [1]. 

З немовлячого віку дитина вже проявляє перші первинні емпатійні реакції. У ході розвитку рухової 
активності і розвитку мови прояви співчуття у дітей на другому і третьому році життя стають вже більш 
різноманітними і незалежними від дорослого. До трьох років у дитини починає формуватись уявлення про себе та 
інших як про об’єкти спілкування та суб’єкти переживання та спілкування. З моменту виділення дитиною себе із 
ситуації спілкування починається формування особистісних форм емпатії. П’ятирічна дитина вже здатна зрозуміти 
переживання інших людей, пов’язати їх з певними діями. До старшого дошкільного віку суттєво змінюються 
об’єктивні умови і суб’єктивна позиція дитини [1].  

Чуйність, милосердя, співпереживання, співчуття – це важливі якості, які необхідні людині і суспільству. 
Співпереживанню, співчуттю повинна вчити дитяча книга, а саме казки. У казках відображаються усі аспекти 
людського життя: проектуються моделі стосунків, визначаються цінності та ідеали, що сприяє формуванню духовно 
здорової, компетентної особистості. Казки сприяють пізнавальному розвитку дітей, виховують моральні почуття, 
впливають на уявлення особистості дитини, спрямовуючи розвиток бажань і вчинків дитини [6]. 

Головна особливість роботи у системі казкотерапії – це взаємодія з дитиною на ціннісному рівні. 
Різнопланові психологічні, педагогічні, культурологічні проблеми можна розв’язати, спираючись на моральні 
орієнтири, духовні цінності, особистісний потенціал дитини. Предмет казкотерапії – це процес виховання 
внутрішньої дитини, розвиток її душі [2]. 

Наше експериментальне дослідження проходило на базі дошкільного навчального закладу № 56 м. Рівне. У 
експерименті були задіяні діти молодшого, середнього та старшого дошкільного віку, всього взяло участь 65 дітей. 

На констатувальному етапі нашого дослідження ми виявляли рівні прояву емпатії у дітей за допомогою таких 
методів: «Що добре, а що погано?», «Добро та зло» (для всіх вікових груп), гра «Не замочи ніг» для дітей середнього 
та старшого дошкільного віку, проводилось спостереження за дітьми під час сюжетно-рольових ігор, опитування 
серед вихователів та казкотерапія. Мета експерименту полягала в тому, щоб дізнатись, як діти кожної вікової групи, 
відгукуються на переживання персонажів, на основі цього виявити їхній рівень емпатії.   

Було виділено три рівні виявлення емпатійних якостей: 
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